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(Շար. տե՛ս <<Բազմավէպ> 1975, թ. 1-2, էջ 82-106)

Ի՞նչ էր հայութեան կացութիւնը, ազատագրականմիջազգային այդ իրադարձութիւններու հոլովոյթին մէջ. ի՞նչ
շարժումի

նոր
բռնեցին

կացութեան
Հայերը եւ

դիմաց՝
ի՞նչ գործելակերպ ցոյց տուին քաղաքական

դիրք
այդ

գրով:
որ ստեղծուեցաւ Ռուս-Թրքական դաշնա-

Հիմնուելով ժամանակակից ու արժանահաւատ
զի հաղորդած տեղեկութիւններուն հեղինակներէ մե=
Հայաստանի մէջ, աւելի ճիշտ՝

վրայ, կը տեսնենք որ Արեւելեան
նահանգներուն մէջ, հայութիւնը

Ղարաբաղի ու
հոծ Պատմական Սիւնիքի

բնակչութեան գերազանց
բազմութիւն էր ու կը կազմէր

Մինաս Վրդ.ի տեղեկատուութիւններուն
մեծամասնութիւնը. հիմնուելով Օրիի ու

տին ու Պետրոս Մեծին, եւ
վրայ, ղրկուած Կուրֆիւրս-

սելտորֆի պետական դիւաններուն
որոնք

մէջ,
կը պահուին Մոսկուայի ու Տիւ

յիշեալ երկու նահանգներու հայ
մենք կը տեսնենք որ վերուբնակչութեան թիւը կը հասնէր մին-չեւ մէկ միլիոնի եւ աւելի, որոնցմէ զէնք կրելու կարող այր մար-

մէջ
դոց թիւը՝ 200-000ի: Այդ իսկ պատճառով՝ այնտեղի գաւառներունկեանքի ապահովութիւնը, բաղդատելով ուրիշ տեղերու հետ,բացառիկ էր:

Արեւելեան Հայաստան գտնուելով պարսիկ տէրութեան տակ,իր բանակով երկիթը կը պաշտպանէր արտաքին թշնամիներուն դէմ,
որ

Մելիքները անհրաժեշտութիւն մը չէին զգար իրարու միանալու եւզինուորական պատկառելի ոյժ մը ձեւացնելու: Մելիքներու իրարմէայսպէս անկախ ըլլալը՝ իր հետ կը բերէր շատ մը անտեղութիւններ.
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չէին կրնար իրենց լիուլի անկախութիւնը ունենալ, եւ երբ իրարու

հետ խնդիրներ ունենային՝ իրենց այդ զինուորութիւնը կը գործա

ծէին իրարու դէմ. եւ կամ, դեռ աւելի գէշ, միանալով պարսիկ խա

ներու հետ՝ կը քալէին ուրիշ հայ մելիքի մը դէմ. չկար ազգային

ու հասարակաց շահու հոգեբանութիւնը:
1699 թուականին, Օրին Մելիքներու.հետ ժողով կը գումա-

Երբ
Անգեղակոթի մէջ, հոն ան կը մշակէր ազգային ազատագրականրէր

շարժումի այն ծրագիրը՝ որ մենք տեսանք Յովհան Վիլհէլմին յանձ-

նուած տեղեկագրութեան մէջ. այդ ծրագիրը՝ նոյն ժամանակներուն՝

կը վարակէր ամբողջ Ղարաբաղը, ստեղծելով հայ ժողովուրդին մէջ

նոր հոգեբանութիւն մը, որ մինչեւ նոյն ժամանակ մսռացութեան

մատնուած էր, այսինքն՝ ազգային անկախութիւնը: Օրին իր այդ

ծրագրի իրագործման համար՝ իր յոյսը դրած էր Մելիքներու զին
ուորութեան վրայ, որ պիտի ըլլար կորիզը այդ շարժումին:

Օրին, նախ քան իր աչքերը փակելը, կը ձեռնարկէր գործի մը
ու կարգադրութեան մը՝ որ նախաքայլը կարելի է համարիլ, ազաւ

տագրական շարժումին: 1703 թուականէն սկսեալ մինչեւ 1709 թուա

կանը, Սիսիան գաւառի մէջ, հերոսի համբաւ հանած էր Աւան աւ

նունով Իւզբաշին. Օրին, համախորհուրդ Եսայի Կաթողիկոսին
եւ հաստատուի

հետ,

կը համոզեն Աւանը, որ ձգելով Սիսիանը՝ երթայ
պէս հայաշատ կեդրոն մը, ուր կրնար աւելի օգտակար

Ղարաբաղի
ծրագրուած ազա:աարրական շարժումին: 1711 թուականին,

ըլլալ
Աւան արդէն կը գտնուի Վարանդա գաւառին մէջ, որու հիւսիս աւ

րեւմտեան կողմ՝ գտնուող Շուշի գիւղին մօտիկ, Քիրսի լեռներուն
ռազմա--

մէջ, իր հետեւորդներով հիմը կը դնէր պաշտպանողական
Աւան իր ձեռքին

կայանի մը, որ ապա կը կոչուէր Փոքր Սղնախ:
տակ ունէր 2-700 զինուոր:

1719 թուականէն սկսեալ, Աւանի օրինակին հետեւելով եւ նոյն

հիւսիսային Արցախի երկու գաւառներուն մէջ, այս
նպատակով,
ինքն՝ Գիւլիստանի ու Ջրաբերդի մէջ, որոնք կը գտնուէին լեռնա-

յին Ղարաբաղի ու Մռաւ լեռներու միջեւ, կը կազմուին ուրիշ երկու

սղնախներ ալ, որոնց՝ քիչ վերջ՝ կը հետեւէր Գեանջայի մելիքու=

թիւնը, Մելիք Յովսէփի ձեռներէցութեամբ. այս երեքը իրարու միա-

ցած՝ կոչուեցաւ Մեծ Սղնախ, որ կը ներկայացնէր պատկառելի ոյժ
մը, միասին ունենալով 10-000էն մինչեւ 12-000 զինուոր: Մեծ Սըղ-

նախի կազմակերպիչներն էին Յովսէփ Մելիքը եւ Շիրվան, Սարու-

խան, Սարգիս եւ Գրիգոր իւզբաշիները. հետագային՝ Աւան իւզբա-

չին կ՝ըլլայ ամէնուն զօրապետը: Այս շարժման ոգին ու կազմակեր-

պիչը կ՝ըլլայ Եսայի Կաթողիկոսը:
1721 եւ 1722 թուականներուն կը կազմուէին ուրիշ երեք Սըղ

նախներ ալ, առաջինը՝ Խաչէն, Գանձասարի մէջ, երկրորդը՝ Կոչիսի
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կամ Աւետարանոցի մէջ, իսկ երրորդը՝ Դիզակի մէջ:նախը կը ղեկավարէր Բաղր մելիք Շահնազարեանը,

Կոչիսի Սըղ-
էր Աւան եւ Թարխան իւզբաշիներուն եւ սկզբնական

որ հակառակ
իսկ հակառակ էր ազատագրական շարժումին: Այս Սղնախներէն

շրջանին նոյն
րաքանչիւրը, պէտք եղած ժամանակ, կրնար մինչեւ

իւ
հազար կռուողներ ոտքի հանել: Վերոյիշեալ Սղնախներէն զատ,

չորսէն հինդ
րաբաղի ուրիշ զանազան շրջաններու մէջ ալ կը կազմակերպուէին

Ղա-
պաշտպանութեան ուրիշ փոքրիկ կեդրոններ:

Ահա փոքրիկ ցանկ մը՝ Ղարաբաղի մէջնախներուն եւ ամրոցներուն, որոնք նշանաւոր
կազմակերպուած Սըդ:

զատագրական շարժումի օրերուն. հանդիսացած են ա
Խաչէնի Սղնախ, որուն Մելիքն էր Գրիգոր

իւզբաշիներն էին Սարուխան, Պաղի եւ Օհան:
Ջալալեանց, իսկ իր

Ջրաբերդի Սղնախ, որուն Մելիքն էր Եսայի, եւետք՝ իր որդին Մէժլում. իւզբաշիներ՝ Թարխան, ասոր մահէն
գիս: Շրուան ու Սար

Կիւլստանի Սղնախ, որուն Մելիքներն էին՝եւ Աբով, իսկ իւզբաշիները՝ Մելքում, Միրզա եւ
Յովսէփ, Թամրազ

Վարանդայի Սղնախ, որուն Մելիքն էր Պաղիր,
Աբրահամ:

շիներն էին Դաւիթ, Զաքարիա եւ Աւան: իսկ իր իւզրա-
Դիզակի Սղնախ, որուն Մելիքն էր Եկեան կամԷկան,

բաշիներն էին Սիմոն, Պալասան եւ Յովհան : իսկ իր իւզ-
Արցախի ամրոցներն է.ին

Գարդման Մլզնաբերդը, Մեծ-կողմանց կամ Կիւլստանի
լարեաններու ամրոցը, Ջրաբերդի մէջ՝ Ջրաբերդ Մելիք-Բէկ-
մէջ՝ Կաչաղակաբերդ եւ Խոխանաբերդ ամրոցները,

ամրոցը, Խաչենի
մէջ՝ Աւետարանոց ամրոցը, Դիզակի մէջ՝ Դող եւ 8օր

Վարանդայի
Շաքուայի մէջ՝ Սրխով-Խոսրով ամրոցը, ինչպէս նաեւ

ամրոցները,
Սրհառն եւ Անուշ բերդերը: Փիլիպլու,

Սկզբնական շրջանին, ինչպէս վերեւ ըսինք, այդ Սղնախներն ուՄելիքներու զինուորութիւնը իրարմէ անկախ էին, բայց Եսայի Կաւթողիկոսի ջանքերով ու Լեզգիներու շարունակական
սլատճառով, որոնց զոհ կ՝երթային հայկական արշաւանքներուն

մադրող անջատ ուժերը իրարու միացան ու կազմեցին
գիւղերը, այդ դի-

զինուորութիւնը: հայկական

Սղնախներու միութենէն ետք, իւրաքանչիւր Սղնախ դարձեալկառավարուէր իր առաջնորդէն, այսինքն՝ մելիքէն կամ իւզբաշիէն.
կը

վտանգի ժամանակ՝ Սղնախներու բոլոր առաջնորդները կը հրաւիր-ուէին պատերազմական խորհուրդի, եւ որոշումներ կ՝առնուէին ու
դիմումներ կը կատարուէին <<Հայոց Ժողովք>>ի անունով, ինչպէսյայտնի է Ռուս Ցարերուն ուղղուած նամակներէն: Նամակներու տակ
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կը ստորագրէին ներկայ գտնուող բոլոր Մելիքներն ու իւզբաշիները,

որոնք խորհրդակցութեան ժամանակ՝ ամէնքն ալ ունէին հաւասար

ձայն եւ իրաւունք: Մելիքները ժառանգական էին եւ կամ կը նշա-

նակուէին պարսիկ տէրութենէն, իսկ իւզբաշիները կ՝ընտրուէին

զինուորներու կողմէ՝ քաջագոյններէն: -

Հիմնուելով այն տեղեկութիւններուն վրայ՝ զոր Մելիքները եւ

իւզբաշիները գրած են Պետրոս Մեծին, խնդրելով զինուորական օգ-

նութիւն, հայկական զինուորութիւնը այդ շրջաններուն մէջ կը հաս-
1724

նէր 40-000էն մինչեւ 60-000ի: 1719 թուականէն սկսեալ
էր

մինչեւ
Եսայի Կա-

թուականը, այդ բանակին ղեկավարն ու խրախուսիչն

թողիկոս: մէջն ալ սկսած էր
Ոչ միայն Հայերու, այլ նաեւ Վրացիներու

եւ այս՝ Օրիի ժամանակէն
տարածուիլ ազատագրական գաղափարը,

Ինչպէս վերեւ յիշատակեցինք,
սկսեալ, ու անոր ձեռներէցութեամբ:

Օրին Մոսկուա կը գտնուէր ու Ռուս
երբ 1701 թուականէն սկսեալ

Արեւելեան հարցով, այդ շրջանին կը
պետութիւնը կը շահագրգռէր

ձեռնարկ մը, որ ապագային պիտի ու
ծրագրէր դիւանագիտական

հետեւանքը: Այդ ժամանակներուն Մոսկուայի
նենար իր օգտակար

աքսորական կը գտնուէր Վրաց թագաւորի որդինին՝ Արչիլ.մէջ իբրեւ
1704 թուականին, կը մօտենայ ու կը մտերմանայ վրացի իշ-

Օրի,
>միասին կը մշակեն գործակցութիւն մը՝ ազատագրական

խանին, ու
գետնի վրայ, ու այդ ուղղութեամբ դիմումներ ալ կը կատարեն թէ՛

Մեծն Պետրոս կայսեր եւ թէ Տիւսելտորֆի Յովհան Վիլհէլմ իշխա-

նին: Այլեւս ազատագրական հարցը միայն հայ ազգին հետ կապուած

չէր, այլ ընդհանուր քրիստոնեայ ազգաբնակութեան հետ, որ դա
Ձեռ

րերէ ի վեր կը հեծէր պարսիկ բռնակալութեան լուծին տակ:

նարկ մըն էր ասիկա, որ գուցէ նոյն ժամանակ կը հետաքրքրէր նաեւ
Իսլամ

քրիստոնեայ Եւրոպան ու Ռուսաստանը, միջամուխ
ազատագրութեան

ըլլալու

պետութիւններու մօտ՝ ոչ թէ միայն հայ ազգի
համար:ի նպաստ, այլ համայն քրիստոնեայ տարրին

գործակցութիւնը կը դրուի
Օրիի մահէն ետք, հայ-վրացական

գործնական գետնի վրայ: վերա-
1719 թուականին, Սպահանի իր գերութենէն Թիֆլիս կը

պահան--
դառնար Վրաստանի Վախթանգ թագաւորը, ժամանակին

թագաւորական աւ
ջուած ու յարմար անձը, որ հազիւ բարձրացած

այսինքն
թոռը՝ կը սկսէր հետապնդել զոյգ քաղաքականութիւն.

էր մօտենալ ՀՌու=
նախ՝ Վրաստան իբրեւ քրիստոնեայ ազգ,

համար
պէտք

իսլամական ազդեցու-
սերուն, վերջնականապէս ազատելու

հպատակելով այդ քրիս-
թենէն, եւ եթէ հարկը պահանջէր՝ նոյնիսկ

այն պատրաստութիւննեւտոնեայ պետութեան: Երկրորդ՝ տեղեակ
կապակցութեամբ,

րուն, զոր Հայերը կը տեսնէին, ազատագրութեան
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եւ այն դիմումներուն՝ զոր անոնք կըապահովելու համար ռուսական
կատարէին Պետրոս Մեծին,

զգայ մօտենալ Հայերուն: Վախթանգի
օժանդակութիւնը,

պէս
ինքն ալ հարկ կը

մը դիւրու կ՝անդրադառնար ու կը տեսնէր այն
քաղաքագէտ հմուտ միտք

կու ազգերու միութեամբ կարելի էր ստանալ՝
օգուտները՝ զոր եր-

թեան մէջ կը մտնէր հայ ազատագրական
ուստի, յարաբերու-

հետ: շարժումի ղեկավարներուն
Երբ Վախթանգ կը յղանար

քաղաքական ծրագիրը, այդ ժամանակ՝
հայ-վրացական գործակցութեան

ժումի գլուխ կանգնած էր Եսայի
հայ ազատագրական շար-

կամքի տէր ու բարձրորակ անձնաւորութիւն
Կաթողիկոսի նման հայրենասէր,

ջուած մարդը, որ կրնար առաւելագոյն
մը, այսինքն՝ պահան-

թանգ թագաւորին, իրագործելու համար
չափով օժանդակել Վախ-Այս միութեամբ՝ Վախթանգ խրախոյս

գործակցութեան ծրագիրը:
անգնահատելի ծառայութիւններ կ՝ընէր

կը ներշնչէր Հայերուն, ու
զինուորութիւնը՝ որ արդէն գոյութիւն

անոնց, կազմակերպելով հայ
վիճակի մէջ, տալով Հայոց զինուորական

ունէր, բայց անկազմակերպ
Որքան որ հայ զինուորութիւնը, Վրացիներուն

մարզիչներ:
դիմադրել ու նոյնիսկ յաջողութիւններ միացած, կրնար
կիսավայրենի Լեզգիներու դէմ, բայց այդ

արձանագրել՝ խաներու եւ
նար իրենց վստահութիւն ներշնչել՝ եթէ յաղթանակները չէին կըր-օսմանեան կանոնաւոր բանակին դէմ, որովհետեւ

ընդհարումը տեղի ունենարվրացի զինուորութիւնը դեռ անկանոն էր, եւ թէ՛ հայ եւ թէնէր կանոնաւոր պատերազմի. իրենց կը փորձառութիւնը չու-
մթերք, ինչպէս նաեւ պատերազմի մէջ հմտացած ու

պակսէին զէնք ու ռազմա-
ռաջնորդեր. ասկէ է որ Օրիի ժամանակէն սկսեալ՝

փորձուած աւ
ցիները իրենց յոյսը դրած էին ռուսական օգնութեան ու

Հայերն ու Վրա-
նութեան վրայ, որով շարունակաբար բանագնացութեանպաշտպա-
Մոսկուայի հետ. այդ բանակցութիւնները դեռ մէջ էինՌուսերը իջան Կասպից ծովեզերքը, իսկ Թուրքերը

աւելի շատցան՝ երբ
սական այդ արշաւանքը՝ սկսան քալել Վրաստանի ուառիթ առած ռու-
յաստանի վրայ: Արեւելեան Հա-

Տեսնենք այժմ այն յարաբերութիւնները՝
ռուսական պետութեան եւ ի մասնաւորի Պետրոս

զոր Հայերը մշակեցինԵսայի Կաթողիկոս հազիւ ստանձնած իր Մեծի հետ:
տօնը, 1703 թուականի գարնան, Գանձասարիկաթողիկոսական
լիքներէ ու եկեղեցականներէ կազմուած ժողով

մէջ կը գումարէ
պաշ-
Մե_Օրիէն ու Մինաս Վրդ էն ղրկուած նամակները,

մը, ուր կը քննուինորոնց Սիմէոն Կա-

---

1975 ԺԷ. ԵՒ ԺԸ ԴԱՐԵՐՈՒ ԱԶԱՏԱԳՐ. ՇԱՐԺՈՒՄԸ 329

պատասխանած. ժողովականները խանդավառ մթնո
թողիկոս չէր

լիուլի համաձայնութիւնը՝ Օրիէն ու
լորտի մէջ կը յայտնեն իրենց

աշխատանքներուն համար. ժողովա-
Մինաս Վրդ էն կատարուած

նամակներ, մին ուղղուած Օրիին
կաններու կողմէ կը գրուին երկու

Պետրոս Մեծին, առաջինին մէջ
ու Մինաս Վրդ՝ին. իսկ երկրորդը

ուրախակցութիւնը անոնց կատա-
անոնք կը յայտնեն իրենց ջերմ

յաջողութիւններուն համար,
րած աշխատանքին ու ձեռք բերած

իրենց խանդավառ
իսկ Ցարին ուղղուած նամակին մէջ կը յայտնեն առնուած

եւ ուրախութիւնը՝ Կայսեր կողմէ
երախտադիտութիւնը

որոշման համար, ազատելու քրիստոնեաները անհաւ
բարենպաստ
ւատներու լուծէն. այդ նամակին մէջ կը յայտնեն նաեւ որ Օրին ու

Վրդ՝ իրենց կողմէ լիազօրուած անձնաւորութիւններ են, եւ
Մինաս

ներկայացուցիչներուն հանդէպ ունին անվերապահ
թէ իրենց այդ

համաձայն են ազատագրական շարժումի նկատ-
վստահութիւն, եւ

անոնցմէ կատարուած ձեռնարկներուն. նամակը կը փակեն

մաղթելով որ
մամբ

Աստուած անսասան պահէ ռուս կայսերական աթոռը:

Ինչպէս վերեւ ըսինք, Օրիի մահով՝ ազատագրական շարժումը

գերեզման չէր իջներ, այլ հինգ տարի անշարժութեան կը մատնուէր

ու տեղքայլ կ՝ընէր (1711-1716). անշարժութիւն մը, սակայն, որ

առաջ կու գար միջազգային ընդհանուր կացութենէն:
Մոս-

1716 թուականին սկիզբները, Մինաս Վրդ՝ Տիգրանեան դեռ

կուա կը գտնուէր. Օրիի միջոցով՝ ան արդէն ծանօթ էր ռուս պեւ

տութեան. այդ թուականին՝ Պետրոս Մեծ զինք ձեռք կ՝առնէ _ գոր

ծածելու համար Անդրկովկասի մէջ քաղաքական իր նպատակներուն
տեղեկութիւն-

իրագործման. զինք կը ղրկէ Արեւելեան Հայաստան,
համար, եւ յուսադրեւ

ներ հաւաքելու՝ կատարելիք իր Արշաւանքին
ընելիք օժանդա

լու Հայերը՝ իրենց ազատագրութեան համար իր
համար Ռու-

կութեան հեռանկարով, եւ հայ տարրին մէջ ստեղծելու
որպէսզի օժանդակեն

սերու հանդէպ համակրութեան մթնոլորտ մը,
Յուլիսին, Մինաս

իր կատարելիք արշաւանքին: 1716 թուականի
կաթողի

Վրդ՝ իր առաջին այցելութիւնը կու տայ
նստած
Էջմիածնի, որու

էր Աստուածատուր
կոսական աթոռի վրայ՝ Նահապետին տեղ

նախորդ պատուիրակ-
Համադացին: Մինաս Վրդ.ի ընդունելութիւնը

սիրով կ՝ընդունուի
ներու ընդունելութիւններէն տարբեր չըլլար.

ծրագրին օժանդակեւ
Ցարին պատգամաւորը, բայց Մեծն Պետրոսի

նկատի ունենալով միշտ
լու դրական խոստում չի տար Կաթողիկոսը,

հակազդեցութիւնը, որով հեռու
պարսիկ տէրութեան կողմէ ըլլալիք

բերելէ ազատագրական շար-
կ՝ուզէ մնալ գործօն մասնակցութիւն

Գանձասարի մէջ, Մինաս Վրդ.ի ընդու
ժումին: Ասոր հակառակ, խանդավառ, որուն արդիւնք
նելիութիւնը կ՝ըլլայ դրական ու շատ

Արքեպիսկոպոս ձեռնադրուիլը՝ Եսայի Կա-
էր նաեւ Մինաս Վրդ.ի
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թողիկոսէն, պաշտօն տալով անոր ոչ միայն հովուելուհայ համայնքը, այլ միեւնոյն ժամանակ ռուս պետութեան

Մոսկուայի
մօտլալու իր ներկայացուցիչը՝ այն բոլոր խնդիրներուն համար,

ըլ-
վերաբերէին ազատագրական շարժումին: Եսայի Կաթողիկոս,

որ կը
քան պատասխանելը ռուս Ցարին, Գանձասարի Մելիքներով

նախ
դակցական ժողով մը կը գումարէ, ուր կ՝որոշուի

խորհըր-
րին որ իրենք սիրայօժար կը հպատակին իրենց եկած

յայտնելու
հրահանգնեւ

Ցա-
րուն, եւ կը մտնեն ռուս պետութեան հովանաւորութեան տակ:1716ի Օգոստոս 10ին, Եսայի Կաթողիկոս Պետրոս Մեծին կըիր առաջին նամակը, ուր յիշատակելէ ետք՝ թէ ինք 1711 թուակաւ

գրէ
նին Օրիի հետ ճամբայ ելած էր գալու Մոսկուա . ու անձամբ մա_տուցանելու իր յարգանքները կայսեր, Օրիի մահուանչէր կրցած իր այդ բաղձանքը կատարել, եւ պատճառով
կու գար Գանձասար ու կը բերէր աւետիսը՝

հիմա երբ Մինաս Վրդ՝
զատելու Հայերը պարսիկ լուծէն, ի լուր

թէ Ցարը որոշած է աւ
ազգը, մեծով ու փոքրով, կու գան յայտնելու՝

այդ աւետիսին՝ բոլոր հայ
ու ցնծութեան հետ՝ իրենց անհուն երախտագիտութիւնը,

իրենց ուրախութեան
կանօք կը սպասեն Ցարին գալուն, սիրայօժար

եւ անձ-
Նամակը կը վերջացնէ ըսելով թէ Մինաս Վրդ՝ բերանացի

հպատակելու իրեն:
ղեկացնէ Ցարին՝ Արեւելեան Հայաստանի մասին ինչ

պիտի տե-
է ու լսած Եսայի Կաթողիկոսէն: Գանձասարի Կաթողիկոսը

որ ան տեսած
ռաջին նամակէն ետք՝ պիտի շարունակէր իր նամակագրութիւնը

այս աւ
տրոս Մեծի հետ մինչեւ Ցարին մահը, այսինքն՝ մինչեւ 1728

Պե
կանը, ինչպէս յաջորդաբար պիտի տեսնենք: թուա-

1717 թուականի Մարտ ամսուն, Մինաս Վրդ. արդէնձած է Մոսկուա, իբրեւ թեմական ու իբրեւ ազատագրական
վերադար

ժումի պաշտօնական ներկայացուցիչ՝ ռուս պետութեան մօտ:
շար-

Այն նպատակը որուն համար Մինաս Վրդ՝ Պետրոս Մեծէնկուած էր Ղարաբաղ, լիովին իրագործած, ան իր հետ կը
ղըր-

սայի Կաթողիկոսին նամակը ու ռուս պետութեան կը հաղորդէր
բերէր Եւ

տեղեկութիւնները՝՝ զոր Ղարաբաղ գտնուած.ժամանակ հաւաքած
այն

այսինքն՝ տեղեկութիւններ Արեւելեան Հայաստանի էր.
բերդերու, ճամբաներու ու հայ ժողովուրդի թիւի քաղաքներու,

թէ Հայերը Ղարաբաղի ու Սիւնիքի կամ Ղափանի
մասին, ըսելով

են, եւ թէ ժամանակ
մէջ՝ մէկ միլիոնէաւելի պատերազմի կրնան մինչեւ 200 -000 զին-ուոր ոտքի հանել. միեւնոյն տեղեկութիւնները տուած էր նաեւ 0-րին, իր զեկուցումներով:

Պետրոս Մեծը իր այն պատրաստակամ տրամադրութեամբ՝
կը յայտնէր Էջմիածնի ու Գանձասարի կաթողիկոսներուն, զոր

ազատե-
լու Հայերը պարսիկ ու լեզգի կողոպտիչներէն, իսկոյն կ՝գուորէր
բոլոր Ղարաբաղը, ամէն տեղ պատճառելով մեծ ուրախութիւն. եւ
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Լեզգիները կրկին կ՝իջնէին իրենց լեռներէն
երբ 1722 թուականին,

Դիզակի ու Խաչէնի վրայ, աւեր ու գերութիւն
ու կը յարձակէին

տեղ, չարաչար կը պարտուէին Ջրաբերդի ու Պար-
սփռելով ամէն

"այդ երկու Սղնախներու չորս ղեկավարները,
տայի կտրիճներէն.

Եսայի, Շիրվան, Սարգիս իւզբաշիները ու Մելիք Յով-
այսինքն՝

նամակով մը այդ անցուդարձերը կը տեղեկացնէին Պետրոս

Մեծին,
սէփը

խնդրելով որ իր խոստումին համաձայն՝ իրենց օգնութեան

ազատելու զիրենք այդ վայրենի լեռնցիներու աւերումնե=
փութայ,
րէն ու կոտորածէն, որոնց յարձակումները երթալով աւելի յաճա-

խակի կ՝ըլլային: Պետրոս Մեծին ուղղուած այդ նամակին մէջ յայ
տարարուած 10-000 զինուորութիւնը, որով յաղթած էին Լեզգինե-

րուն, կը ներկայացնէր միայն Ջրաբերդի ու Գիւլիստանի, այսինքն՝

Մռաւի լեռներուն մէջ գտնուող հայ զինուորութեան թիւը:

Նոյն թուականին, այսինքն՝ 1722ի Մայիս ամսուն Լեզգիները
կան

կը պաշարեն Գանձակը. քաղաքացիները իրենց օգնութեան
անմիջապէս

կը

չեն Վրաց Վախթանգ թագաւորը, որ մեծ բանակով մը
իմանալով

ճամբայ կ՝իյնայ դէպի պաշարուած քաղաքը՝ Լեզգիները
ու կը հեռանան:

վրացի բանակին մօտենալը, կը վերցնեն պաշարումը
կը գտնուէր Եսայի

Ղարաբաղէն շատ հեռու չէր Գանձակ, ուր
անոր ընդառաջ

Կաթողիկոս, որ լսելով Վախթանգի Գանձակ գալը,
կանխօրօք նամա

կ՝երթայ, իրագործելու այն դաշնադրութիւնը՝
հայ-վրացի

որ
ազգերու ազատա

կագրութեամբ մշակած էին, յօգուտ
դրութեան : կ՝անցնին Թիֆլիս՝

Վախթանգ ու Եսայի Կաթողիկոս
հայ-վրացի
Գանձակէն

զինակցութիւնը:
կատարելագործելու եւ ստորագրելու

Եսայի դեռ Թիֆլիս կը
1722 թուականին, երբ Վախթանգ ու

ազգերու միջեւ դաշնակցու-
գտնուէին ու կեանքի կը կոչէին

Վրաստանի
երկու

մայրաքաղաքը կը հաս-
թիւն մը, ճիշտ նոյն ժամանակ՝

Վախթանգին կը յանձնէր Ցա-
նէր Պետրոս Մեծի նամակաբերը, ու

3ին, որու մէջ Կայսրը իմաց
րին նամակը, գրուած 1722ի Օգոստոս

Կասպից ծովեզերքը իր արշաւանքն
կու տար թագաւորին՝ դէպի

ուղղակի քալէ Դաւուդ Բէկի
սկսիլը, ու կը հրահանգէր որ կա՛մ

Շամախի կողմերը, եւ կամ՝
Լեզգիներուն վրայ, որոնք կը գտնուէին

իմաց տար իրեն՝ որոշելու համար
եթէ այդ ձեռնարկը դժուար էր,
թէ ո՞ւր կրնային իրարու հանդիպիլ: նաեւ

Պետրոս Մեծի ղրկած այս հրահանգը լռելեայն կ՝ուղղուէր

Հայերուն, հիմնուած այն փոխ յարաբերութեան ու նամակագրու-
հաս-

թիւններուն վրայ՝ որ Օրիի ժամանակէն սկսեալ երկուստեք
ու

տատուած էին, ազատագրութեան շարժումի
միանալը ու

կապակցութեամբ.
դէպի Կասպից

րով Եսայի Կաթողիկոսին՝ Վախթանգի
երթալը, միակողմանի ու

ծովեզերքը Ցարին միասնաբար ընդառաջ
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յանկարծակի առնուած որոշում մը չէր.Վախթանգի նամակին մէջ, գրուած իրրեւ

ասիկա կը հաստատուի նաեւ
հրահանգ նամակին: պատասխան Պետրոս Մեծի

Վախթանգ ու Եսայի Կաթողիկոս
ճամբայ կ՝իյնան դէպի Շամախ, նոյն

1722ի Սեպտեմբերի կէսին,
միանալու համար ռուս բանակին.

թուականի Հոկտեմբեր 1ին
րայ գտնուող Կոտրած կամուրջը,

երբ կը հասնին Խրամ գետի վը
Կաթողիկոսը՝ դէպի հիւսիսային Ղարաբաղի

թագաւորը առաջ կը ղրկէ Եսայի
բերելու հայ զինուորութիւնը: Մելիքները

Սղնախները, իր հետ
նեն 10-000 մարտիկներ, Աւան Շիվան, Շահնին ու

Կաթողիկոսին կը յանձ-
բաշիներով: Յետ երեք օր ճամբորդութեան, Սարուխան իւզ-մեծ խանդավառութեամբ իրարու կը միանան,

հայ-վրացի բանակները
լակ անունով տեղւոյ մը մէջ: Գանձակի մօտ,

1722ի Հոկտեմբեր 4ին, ՎախթանդՄեծին, իմացնելով իր Գանձակ հասնիլը ու
նամակ մը կը գրէ Պետրոս

պասելը: Հայ-վրացի բանակները երկու
նոր հրահանգներու ըս

սպասելով միշտ Ցարի պատասխանին, իսկ
ամիս կը մնան Գանձակ՝

Վախթանգին ճամբայ ելլելուն, Իւան Տոլստոյ
Ցարը տեղեակ չըլլալով

մակ կը ղրկէ Թիֆլիս՝ իմացնելու դէպի Աստրախան
սպայի մը հետ նա-

ու արշաւանքին դադարումը: իր վերադարձը
Վախթանգին տեղ՝ նամակը կըԹիֆլիսի մէջ, ու անմիջապէս կը ճամբէ

ստանայ իր տղան, Վախուշտ,
կ՝ըլլայ հայ-վրացի բանակներուն

Գանձակ՝ իր հօրը: Մեծ
մը, լսելով ռուս բանակին ետ քաշուիլը.

յուսախաբութիւնն ու
խորհուրդ յուսալքու-

ալ ետ կը վերադառնան իրենց բանակատեղիները.
կ՝ընեն ու իրենք

րութիւնը չեն ցրուեր, այլ կազմ ու պատրաստ կը
սակայն զինուու

դրելու թշնամիի յարձակումներուն, որոնք չեն ուշանար:
պահեն՝ դիմա-

Հայ եւ վրացի բանակներուն հանդիսաւոր ու
Պետրոս Մեծին ընդառաջ երթալու այդ յայտնի կերպով
կողմէ կը պարզուէր ապստամբութեան դրօշը,

ելոյթով,
ի երկու ազգերու

քերուն, Պարսիկներուն եւ Լեզգիներուն, որոնք
լուր եւ ի տես Թուր

կը դիտէին Սղնախներու մէջ կատարուած արդէն վատ աչքով
առած պաշտպանողական աշխա-

Մեծի
տանքները.

Աստրախան
առիթ այդ արշաւանքը ու մանաւանդ Պետրոս

թշնամական
քաշուիլը, իրենք ալ յայտնի կերպով կը սկսինգործողութիւնները: Վախթանգի Թիֆլիսետք՝ իսլամ հրոսակները կը յարձակին Ղարաբաղի դառնալէն

թեան վրայ, աւերակ կը դարձնեն Շաբորան քաղաքը՝
հայ բնակչու

ինչպէս նաեւ Մսկուրի եւ Մոլլա Խալիլ գաւառներու
իր գիւղերով,

Բացի տեղական քանի մը փոքր ընդհարումներէ, ուժեղ
հայ գիւղերը:

թիւն կը ցուցադրեն Ջրաբերդ, ուր առաջնորդուած դիմադրու-
շիէն, յանկարծակիի բերելով Օսմանցիներու բանակը,

Տոմազ իւզբա-
անոնցմէ կը

---
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կոտորեն 5-800 զինուոր. այս քաջագործութիւնը փորագրուած է
Ջրվշտիկ վանքի պարիսպին վրայ: Նոյնպէս ուժեղ դիմադրութիւն

կու տան Խաչէնցիները՝ Կաչաղակաբերդի առջեւ, Վարանդա-

ցիները՝
ցոյց

իրենց Հիւսէին առաջնորդով. բայց ամենամեծ պատերազմ-

ները տեղի կ՝ունենան Դիզակի Սղնախին եւ Ղափանի Բաղաբերդի

մօտ, ուր կը կոտորուին Օսմանցիներու բանակէն բազմաթիւ զին--

ուորներ. այս պատերազմներու ընթացքին՝ Հայերուն շատ կ՝օգնեն

Արցախի ու պատմական Սիւնիքի անմատչելի ու սոսկալի
Մելիք

դիրքերը:
Եկա-

Հայ պատերազմիկներուն մէջ հերոսի անուն կը հանէ

նին, Դիզակի իւզբաշին: Ղարաբա-
1722ի Դեկտեմբեր 12ին, Մինաս Վրդ - Փերուազեան՝

հաղորդէ Մոս
ղի այդ տագնապալից կացութիւնը նամակով մը կը

նամակին բո
կուա, Մինաս Վրդ՝ Տիգրանեանին, որ իր կարգին՝

վանդակութիւնը կ՝իմացնէ ռուսական պետութեան:
Պետրոս Մեծ չէր ուզեր որ Հայերն ու Վրացիները յոյսերնին

հետ.-[
կտրելով ռուսական օգնութենէն՝ համաձայնէին Թուրքերուն

որով 1723 թուականի Ապրիլ 19ին նամակ մը կը գրէ Հայերուն ու

Վրացիներուն, ղրկելով զայն Պեոտը Տոլստոյի հետ. այդ նամակին

մէջ, Ցարը կըըէր թէ ինք Թուրքերուն հետ համաձայնած էր որ

չյարձակին Հայերուն եւ Վրացիներուն՝ վրայ, բայց իմացած
հրահանգած

ըլլա

լով որ Թուրքերը զօրք կը ղրկեն այդ կողմերը, ինքն ալ
փութան Հա

է Կասպից ծովեզերեայ իր բանակին՝ որ օգնութեան
երբեք չհասաւ այդ

յերուն եւ Վրացիներուն՝ բայց այդ օգնութիւնը

երկիրներուն, որոնք մնացին իրենց ճակատագրին:

Պետրոս Մեծ կ՝ուզէր վերջին փորձ մըն ալ ընել՝ բանակցու-

թիւններով լուծելու խնդիրը. ուստի, Թուրքիոյ կ՝առաջարկէ որ

Ռուսերը մնան իրենց գրաւած հողերու վրայ, Թուրքերն ալ գրա
Հա

ւեն պարսկական ուրիշ հողեր, բայց Վրաստան ու պարսկական

յաստան նկատուին իբրեւ չէզոք երկիրներ. Թուրքերը
կը

այդ առաւ
նկատուի.

ջարկը չեն ընդունիր ու պատերազմը անխուսափելի
միջամտէ ու կը

սակայն, Պոլսոյ ֆրանսական դեսպանը՝ Բոննա կը
խորհրդակցութիւններով խնդիրը կարգադրուի:

համոզէ
1723ի

որ
ամառը Ցարին կողմէ նոր յուսադրութիւններ ու խրախոյս_

ներ կու գային, ըսելով Հայերուն որ դիմադրեն՝ մինչեւ որ քաղա
է ան

քական կացութիւնը պարզուի, ու կը յարէր թէ ինք վճռած

իրագործել անոնց ազատութիւնը. այդ հրովարտակը ուղ
պատճառ
ղուած էր Մեծ Սղնախներու իւզբաշիներուն > իսկ այդ նամակ- հրու

վարտակը բերողն էր Իւան Կարապետ անունով հայ մը, Ջուղայեցի

վաճառական ու քաղաքական գործիչ, ծանօթ՝ Մոսկուայի
հասնելու, որովհետեւ

պետական

շրջանակներուն. նամակը եօթը ամիս կը դնէ
ճամբաները Լեզգիներու հսկողութեան տակ կը գտնուէին:
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Որքան Ռուս կայսրը
ազատութեան ժամը, այնքան

կը յուսադրէր Հայերը թէ մօտ էր իրենցնար: 1723 թուականի Հոկտեմբերին,
կացութիւնը երթալով կը վատթարա-

Հայերու Սղնախներու վրայ.
նոր ամպեր կը կուտակուէին

քալէր Գանձակի վրայ՝
Իպրահիմ փաշայ, 80-000 զօրքով, կըկողոպտուէին ու բնակիչներէն

քաղաքին շուրջը գտնուող հայ գիւղերըներու իւզբաշիներու կողմէ
շատերը գերի կը տարուէին. Սղնախ-

կը
նար փաշային, ու կը պահանջէր

պատգամաւորութիւն մը կը ներկայաւուէին, քանի որ դիմադրութիւն
որ հայ գերիները ազատ արձակձակը գրաւելու եւ ո՛չ թէ չէին ըրած, ու ինք եկած էր Գանգերելու. Իպրահիմ փաշան

խաղաղ
ուզելով

գիւղացիները կողոպտելու կամգերիները կարձակէ, ու Աւան սիրաշահիլ հայ Սղնախները,կելով որ թուրք բանակին միանայ,
իւղբաշիին մարդ կը ղրկէ՝ առաջար-էր, այլ՝ Ռուսերուն, բայց Հայերը

քանի որ իրենց դէմ չէ որ եկածԹուրք բանակը 70 -000 զինուորներով
առաջարկը չեն ընդունիր:որ կը պաշտպանուէր Ատրպէյջանցիներէ

կը պաշարէր Գանձակը,նութեան կը հասնի նաեւ Մահմուտ-Ղուլիու.Պարսիկներէ. ասոնց օգ-18-20 օր կատաղի դիմադրութիւն ցոյց կու
խանը.

պաշարուողներըշուրջը 7000 զինուոր կորսնցնելով կը
տան, Թուրքերը քաղաքիցընել ու Թիֆլիս քաշուիլ: Երբ Թիֆլիս

ստիպուին
պաշարումը վեր-րաւուէր՝ Վախթանգ թագաւորը կը ձգէր

քաղաքը Թուրքերէն կըՎրաստանի լեռներուն վրայ, սպասելով
քաղաքը ու կը թափառէր

գը-
Բացի արտաքին թշնամիէն, Հայոց

Ռուսերու օգնութեան:
նաեւ ուրիշ աւելի վտանգաւոր թշնամի

Սղնախներուն
մը, եւ կը սպառնարերկպառակութիւնը: Ներսէս՝ Երից Մանկանց ատիկա էր ներքինհակաթոռ Գանձասարին, թէեւ ազատագրական

վանքի Կաթողիկոսը,թեան տակ համաձայնած ու միացած էր Եսայի շարժումի ազդեցուկայն տեսնելով անոր համբաւին ու Կաթողիկոսին,
նալը, նախանձէ ազդեցութեան սա-դրդուած, կը բաժնուի Մեծ օրէ օր բարձրա-անցնելով քանի մը իւզբաշիներու եւ մելիքներու,

Սղնախէն
ու գլուխձին ինքնագլուխ Սղնախ մը: կը կազմէ առան=

Ներսէս Կաթողիկոսէն ու իր համախոհներէն զատ՝նաեւ ուրիշ իւզբաշիներ ալ, որոնք հետեւելով գտնուեցան
կին, իրենք ալ բաժնուեցան. անոնք թուրք փաշայի

Կաթողիկոսի օրինա
մաց՝ կշռադատելով Սղնախներու կացութիւնը, եւ առաջարկի դիւկողմմէն Ռուսերը իրենց օգնութեան չեն եւ տեսնելով որ մէկ
փաշան կ՝առաջարկէր խաղաղ անձնատուութիւն,

գար, միւս կողմէն թուրք
այդ կողմը ու կը յանձնուին Թուրքերուն: կը հակին նժարին

Այս ողբերգական կացութեան առջեւ, 1723 թուականի1ին,
տրոս Մեծին,

Եսայի Կաթողիկոս շատ
ու կը կրկնէ իրենց

յուզումնալից նամակ մը կը
Նոյեմբեր
գրէ Պեսօգնութեան հասնելու իր խնդրան-

...
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քը, ըսելով որ եթէ Ռուսերը շուտով իրենց չօգնեն, Թուրքերը զի-

րենք բոլորովին պիտի կոտորեն, աւելցնելով որ եթէ նման բան մը

պատահելու ըլլայ՝ Աստուած Հայերու արիւնը Ռուսերէն պիտի պա-
Անտոն

հանջէ: Այս նամակը Եսայի Կաթողիկոս Մոսկուա կը ղրկէ

Առաքելեան անունով քահանայի մը ձեռքով:
յանցնիլ Կաս-

Թուրքերու նպատակն էր Թիֆլիսը գրաւելէն ետք՝

պից ծովի եզերքը, անկէ վռնտելու համար ռուս բանակը. այս պատ-

ճառով թուրք բանակը իրեն միացուցած էր Լեզգիները, Պարսիկները

ու մահմետական ուրիշ ցեղեր: Դէպի Կասպից ծով երթալու համար,

Գանձակի տիրելէն ետք՝ պէտք էին անցնիլ Ղարաբաղէն, որ միակ
Հա-

ճանապարհն էր՝ իսկ Ղարաբաղ կը դիմադրէր իր Սղնախներով:

յերուն համար դիւրին էր դէմ դնել ու ետ մղել կիսավայրենի այդ
Օս

լեռնականները, բայց անոնցմէ զատ իրենց առջեւ ունէին նաեւ
որուն

մանեան կանոնաւոր բանակը, լաւ զինուած ու լաւ մարզուած,
մարզուած

դիմադրելու համար Ղարաբաղցիները չունէին ոչ միայն
ու զէնք, մանա-

բանակ մը, այլ եւ ոչ իսկ բաւարար ռազմամթերք
բանակը: Հայերը

ւանդ թնդանօթներ՝ որոնցմով օժտուած էր թուրք
ձուլողներ, ինչպէս

չունէին թնդանօթ, որովհետեւ չունէին վարպետ

կը գրեն Ցարին ուղղուած նամակին մէջ:
Այն զըհողութիւնները, զոր Հայերը իրենց դիմադրութեամբ

յանձն կ՝առնէին, թոյլ չտալով որ թուրք բանակը Կասպից ծով հաս-
Թուր=

նէր, մեծ օգնութիւն կ՝ըլլար Ռուսերուն. ասոր գիտակից էին
գիտակից

քերը, եւ այդ պատճառով գրգռուած էին Հայերուն
մը
դէմ.

կը մնայ այս
էին նաեւ նոյնիսկ Ռուսերը, եւ սակայն առեղծուած

հանդերձ Կասպից ծովի
երեւոյթը - թէ ինչպէս Ռուսերը գտնուելով

մը օրուան ճամբու հե
եզերքը, այսինքն՝ Սղնախներէն միայն քանի

ո՛չ ռազմամթերք եւ
ռաւորութեան վրայ, ո՛չ օգնութիւն կը ղրկէին,

նպատակը եւ թէ ի՛նչ ընել
ոչ ալ յայտնի կ՝ըսէին թէ ի՛նչ էր իրենց

կ՝ուզէին: վիճակի մէջ էր, երբ 1724
Կացութիւնը այս յուսահատական

ամիս տեւող ճամբորդութեան,
թուականի Յունուար 1ին, յետ եօթը

իւզբաշիներուն կը յանձ-
Մեծ Սղնախ կը հասնէր Իւան Կարապետ ու

մէջ կայսրը կը խրախուսէր Հա-
նէր Պետրոս Մեծի նամակը, որուն

իրենց գրաւած դիրքերը
յերը՝ դիմադրելու Թուրքերուն եւ պահելու

եթէ այդ անհնարին ըլլայ, այն
մինչեւ իր օգնութեան հասնիլը՝ իսկ

ծովի եզերքը՝ իրենցմէ գրաւ-
ատեն զինուորութիւնը անցնի Կասպից

մնայ իրենց տեղերը: Պետրոս
ուած հողերուն մէջ, իսկ ժողովուրդը

կոգեւորեն ու կը խանդավառեն
Մեծի հանդիսաւոր խոստումները

ութը օր շարունակ ուրախութիւն
Սղնախներու զինուորները, որոնք

համարին Պետրբուրգ պատգամա-
կ՝ընեն: Իւզբաշիները պարտք

շնորհակալութիւննին
կը

յայտնելու կայսեր՝
ւորութիւն մը ղրկել, թէ՛
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1975իր ըրած խոստումներուն համար,
ու ակնկալութիւնները: Իբրեւ

եւ թէ մատնանշելու իրենց կարիքնհանայ Առաքելեանը ու Չալաբի
պատգամաւոր կը ղրկեն Անտոն քաիւզբաշիներուն յանձնելու Ցարին

Քէօխուան: Իւան Կարապետ, յետլութեան մըն ալ՝ զոր Ցարէն ստացած
նամակը, կը լծուի ուրիշ առաքե-

րարու միացնել Ղարաբաղի Սղնախներուն
էր, այսինքն՝ կ՝աշխատի իւվրայ հրամանատար կը կարգէ Աւան բոլոր ուժերը ու անոնցրարու հետ կը միացնէ նաեւ Ղարաբաղի ու

իւզբաշին. բացի Հայերէն, ի-
դիմում
ցիներն ալ, որոնք այս նպատակով 1724ի

Գանձակի Ատրպէյջան-

րագրուի
ըրած էին: Փոխադարձ օգնութեան

Փետրուար 23ին կայսեր
Իւան

նոյն տարուան Մարտ ամսի վերջը:
այս դաշնագիրը կը ստու

կը
տոյ,

դնէ նաեւ
Կարապետ նամակ մը կը գրէ Պետրոս

Այս ձեռնարկներէն յեւ
ալ՝ այդ ազգերու

կնքուած դաշնադրութեան օրինակ
Մեծին, որու մէջ

ռուս կառավարութեան,
կողմէ, թէ ինքնայօժար կամքով

մը, եւ դիմում մըն
առջեւ դնէ Թուրքիան: Իւան

որպէսզի Ցարը կատարուած կը հպատակին

ւելեան Հայաստանի մէջ
Կարապետ չորս տարի

իրականութեան

րակատարը կը հանդիսանայ:
քաղաքական այս շարժումին

շարունակ Արեւ
Ինչպէս վերեւ տեսանք,

գլխաւոր դե-
դէպի Կասպից ծովեզերքը իր

թրքական բանակը 1723ի
Գանձակը, բայց չարաչար

արշաւանքի ընթացքին՝
Հոկտեմբերին

քաշուած էր Թիֆլիս. սակայն
յաղթուած

Պաքու քաղաքը պաշտպանողներէն՝
պաշարած էր

հաստատ, որով 1724 թուականի արշաւելու ծրագիրը
րադառնայ Գանձակ ու կը գրաւէ զայն.

սկիզբները բանակը կրկին
կը

կը
մնար

տան կանցնի, իսկ հայ զինեալ ոյժը կը
ժողովուրդէն մաս մը Վրաս--

վեւ
նախները: Գանձակի գրաւումէն յետոյ,

բարձրանայ Ղարաբաղի Սըղ-իբրեւ անանցանելի պատուար կը ցցուէր
օսմանեան

բանակի առջեւլեռնելով ու Սղնախներով, որոնց գրաւումով
Ղարաբաղ՝ իր անմա տչելիԿասպից ծովեզերքի ճամբան: Աբդուլլահ փաշան,

միայն կրնար բացուիլներով կ՝ուզէ սիրաշահիլ Հայերը, սակայն անոնք
սկիզբը խոստում_

րենց պաշտպանողական մտադրութենէն. Հայերու
ետ չեն կենար ի-

ինքզինք
շատ հաճելի չանցնիր թուրք փաշային, որ վիրաւորուած

այդ կեցուածքը

կութիւնը
իր

կը
գերիշխանական պատուոյ զգացումին մէջ, կը զգայյայտնէ Էջմիածնի Աստուածատուր ու իր բար-իր եւ Սղնախներու մէջ միջնորդի Կաթողիկոսին՝

<<Հայերն են որ Կովկաս բերած են
դեր կը կատարէր, ըսելով

որ

զօրք դէմ դնելու համար թուրք
Ռուսերը եւ պատրաստած 60-000

թէ
թրքական Հայաստանը. ատիկա

բանակին,
աժան ու նոյնիսկ

Գանձակի գրաւումէն
բայց

ետք՝ Աբդուլլահ
պիտի չնստի Հայերուն>>:

գրաւելու

դարձնէ Երեւանի վրայ, կը
փաշան իր ոյժերը

յերէն: Պատերազմը դեռ
որ
նոր կը

պաշտպանուէր Պարսիկներէն ու Հաւ
կը

սկսէր՝ երբ Միհրալի պարսիկ խա-
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նը, որուն յանձնուած էր քաղաքին պաշտպանութիւնը, իր պարսիկ

զինուորներով ու քաղաքի մեծամեծներով եւ անոնց ընտանիքներով

կը քաշուի քաղաքի ամուր միջնաբերդին մէջ, իսկ Երեւանի պաշտ-

պանութեան բոլոր ծանրութիւնը կը մնայ Հայերուն վրայ, որոնք

վաթսուն տեւող կատաղի դիմադրութենէ յետոյ, ռազմամթերքի

պակասին
օր
պատճառով, 1724 թուականի Յունիս Հին, անձնատուր

կ՝ըլլան, ենթարկուելով արիւնարբու Թուրքերու կոտորածին ու կու

ղոպուտին: բանակը կը
Թուրքերը Երեւանի մէջ հաստատուելէն ետք, իրենց

բաժնեն երեք մասի. առաջինը պիտի քալէր Թաւրիզի վրայ՝ գրա-

ւելու զայն, երկրորդը կը ղրկուէր Ղափան՝ պատերազմելու Դաւիթ

բէկի դէմ, իսկ երրորդը Գանձակի կողմէն պիտի դիմէր Ղարաբաղ՝

կռուելու համար հիւսիսային Սղնախներու դէմ:
ի-

Գանձակի ու Երեւանի գրաւումով՝ ռուս-թուրք բանակները

մօտենային ու պատերազմը անխուսափելի կը նը-
րարու աւելի

սակայն
կը

երկուքն ալ կը զգուշանային նման բախտախըն- or
կատուէր,

մէջ նետուելէ, որուն ելքը անորոշ էր. որով՝ մէկ կող-
դրութեան
մէն պարսկական

մը
հողեր կը գրաւէին, միւս կողմէ դիւանագիտական

ջանային իրարու հետ համաձայնիլ: Վերջապէս կը հաս-

նին
ճամբով

եզրակացութեան
կը

մը, յետ շատ մը բանագնացութիւններու եւ

մեծ պետութիւններու միջամտութեան, 1724 թուականի Յունիս 12ին,

այսինքն՝ Երեւանի գրաւումէն 5 օր ետք, Պօլսոյ մէջ երկուստէք կը

ստորագրեն դաշինք մը, որու կարգադրութեան համաձայն՝ Շամաւ
Ռու

խը կը մնար Դաւուդ բէկի Լեզգիներուն, Կասպից ծովի եզերքը՝
Թուրքերուն:

սերուն, իսկ Վրաստանն ու Արեւելեան Հայաստանը՝
դաշինքի

Վախթանգ թագաւորը իմանալով 1724 Յունիս 12 թուակիր
Ռուսերու օգնու-

կարգադրութիւնները ու բոլորովին յոյսը կտրելով
ազնուական-

թենէն, Յունիս 15ին՝ իր ընտանիքով ու 1400
Հայաստանը,

վրացի
որ դեռ

ներով կը գաղթէ Մոսկուա: Իսկ Արեւելեան
գիտեր ռուս-թուրք

չէր գրաւուած Թուրքերէն, եւ ուր դեռ չէին ալ
իր ճակատագրին.

դաշնադրութեան կարգադրութիւնները, կը ձգուէր
ճակատին վրայ արձա-

ճակատագիր մը՝ որ պատմութեան էջերու

նագրել պիտի տար հերոսական դրուագներ:

Թուրքերը Երեւանի գրաւումէն յետոյ՝ կ՝ուզեն շուտով հպատաւ

կեցնել նաեւ Ղարաբաղը, բայց ոչ բռնութեամբ, գիտնալով այն զու

հողութիւնները որոնց պիտի ենթարկուէին, այլ խաղաղ ճամբով.

անոնք կը դիմեն Էջմիածնի Աստուածատուր Կաթողիկոսին՝ որ միջ-

նորդ ըլլայ Սղնախներու մօտ, խաղաղ կերպով զանոնք հպատակեւ
կու

ցընելու թուրք բանակին. Աստուածատուր Կաթողիկոս խորհուրդ
շարժու-

տայ Գանձասարի Եսայի Կաթողիկոսին, որ ազատագրական
եւ ընծաներով փաշային

մին ղեկավարն էր, ըսելով որ եթէ գան
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յայտնեն իրենց հպատակութիւնը՝ ամէն բանու իրենք ալ պատիւ կ՝ունենան Թուրքերու մօտ,

խաղաղ կը վերջանայ,
կը. սպասէ կոտորած ու գերութիւն: ապա թէ ոչ՝ իրենց

Աստուածատուր Կաթողիկոսի
ստեղծէ անորոշ կացութիւն մը. ոմանք

այս նամակը Սղնախներու մէջ կը
լան, միշտ յուսալով որ շուտով պիտի

դիմադրութեան կողմը կ՝ըլ-
նը, որովհետեւ դեռ չէին գիտեր 1724

հասնէր ռուսական օգնութիւ-
թուրք դաշնադրութեան գոյութիւնը.

թուականի
իսկ

Յունիս 12ի ռուս-
էին այդ հոսանքին, կողմն էին Թուրքերուն

ուրիշներ, որ հակառակ
գլխաւորն էր Եսայի՝ Բարտայի Մելիքը եւ հպատակելու. ասոնց
Գանձակի գրաւումէն ետք՝ այլեւս ընելիք չկայ,

ուրիշներ. կ՝ըսէին թէ
հպատակիլ Թուրքերուն: լաւ է երթալ եւ

1724 թուականի Հոկտեմբերին,
կացութիւնը կը պարզուէր: Եսայի Կաթողիկոս

Սղնախներու մէջ եղած անորոշ
կեաններուն, իր ձեռներէցութեամբ կրկին

, այս դժուարին վայր-
թողիկոսի հետ, ու իր դիւթիչ հմայքով

հաշտուելով Ներսէս Կա-
մելիքներու եւ իւզբաշիներու վստահութիւնը.

կրկին իր վրայ կ՝առինքնէ
ժումը իր միութիւնը կրկին ստանալէ ետք, ազատագրական շար-
մակով մը իր անհամաձայնութիւնը կը յայտնէ

Եսայի Կաթողիկոս նա
թողիկոսի առաջարկին. իսկ նոյն տարուան Աստուածատուր ԿաI մըն ալ կը գրէ Պետրոս Մեծին, յայտնելով որ

Հոկտեմբեր 18ին նամակ
Թիֆլիս, Երեւան, Պորչալու, Ղազախ եւ Գանձակ,

Թուրքերը՝ գրաւած
յարձակելու Ղարաբաղի վրայ, որով ճիշտ

կը պատրաստուին
նութեան փութալու, աւելցնելով որ եթէ ռուս

ժամանակն է իրենց օգ
մերը գայ, բանակի ուտեստեղէնը իրենք կը հոգան.

բանակը իրենց կող-
կամ երեք ամիսէն օգնութեան չհասնին, Թուրքերը

իսկ եթէ երկու
րենք կը կոտորեն: բոլորովին զիI Եսայի Կաթողիկոսի այս նամակը Մոսկուա կը
քահանայ Առաքելևան ու Քէօխվա Չալապին, որոնք

տանին Անտոն

բերի սկիզբները հասնելով ռուս մայրաքաղաքը,
1724ի Նոյեմ-

I կայացնեն նախարարութեան, որպէսզի յանձնեն
նամակը
Պետրոս

ներ
Կայսրը կը փափաքէր որեւէ ձեւով օգնելու Հայերուն, բայց

Մեծին:
I կասի մէջ դաշնադրութեամբ մը կապուած ըլլալով

Կով>
չէր կրնար կատարել Հայերու փափաքը՛,այսինքն՝

Թուրքիոյ հետ,
նութիւն ղրկել իրենց - որով կը յղանայ օգնութեան

զինուորական օգ-
նորI այսինքն՝ Ղարաբաղի Հայերը փոխադրել ծովի եզերքը, իր

միջոց մը,
հողերու վրայ. ասով միանգամայն կ՝ունենար զոյգ օգուտներ,

գրաւած
կատարած կ ըլլար Հայերուն ազատագրական բաղձանքը, եւ թէ

թէ՛
րաւած երկիրը կը զարգացնէր: դը

Նամակարերները զուրկ քաղաքական հասունութենէ, կ՝իյնան
դիւանագիտական խաղի ցանցի մը մէջ: Արտաքին Գործոց Նախաւ

...
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րարութիւնը կը կանչէ զիրենք՝ու հարց ու փորձ կ՝ընէ Ղարաբաղի

կացութեան մասին, եւ ապա վարպետ դարձուացքով մը կը համոզէ

Անտոն քահանան՝ որ կայսեր ուղղուած խնդրագրին մէջ աւելցնէր

նաեւ որ եթէ Ռուսական պետութիւնը համաձայն է, Հայերը կը խըն-

դրեն որ փոխադրուին Կասպից ծովի եզերքի ռուսական հողամասե-

րու մէջ, եւ կը խնդրէր որ այդ համաձայնութիւնը,հաղորդուէ Սըղ-

նախներու առաջնորդներուն: Հիմնուած Անտոն քահանայի խնդրա-

գիր նամակին վրայ, Ցարը 1724 թուականի Նոյեմբեր 10ին կը պա-

տասխանէ Հայերուն՝ թէ ստացած է իրենց ղրկած նամակը, եւ Ան-

տոն քահանայի միջոցով ներկայացուած խնդրանքը, յայտնելով որ

ինքն ալ համաձայն է իրենց խնդրանքին՝ փոխադրուելու Կասպից

ծովի եզերքը: Միաժամանակ կայսրը հրահանգներ կը ղրկէ Դեր-

բենտի, Բաքուի, Գիլանի ու Մազանդարանի ռուս կուսակալներուն,

որպէսզի տեղ պատրաստեն փոխադրուող հայ գաղթականներուն:

Միւս կողմէ՝ որպէսզի այդ տեղափոխութիւնը թուրք պետութեան

մօտ քաղաքական հարց չյարուցանէ, կայսրը կը գրէ Պոլսոյ իր դեռ=

պանին, յանձնարարելով որ թուրք պետութեան հասկցնէ՝ թէ Հաւ

յերը ինքնաբերաբար իրենք_է...որ_դիմում կատարած են փոխադըր-
փա

Կասպեան երկիրները, եւ եթէ թուրք պետութիւնը կը

փաքի% Ռուսերը հակառակ չեն որ վերոյիշնալ քաղաքներու
տարրն ալ փոխադրուի թուրք պետութ պատկանող հողերու մէջ:
Անտոն քահանան ու Քէօխվա Չէլէպին՝ Ցարին նամակով Նոյեմբեր

ամսուն կը մեկնին Մոսկուայէն:
Ռուս կայսեր նամակը դեռ Ղարաբաղ չհասած, 1725ի Մարտ 10էն

հետ
սկսեալ Թուրքերը կը մտնեն Արեւելեան Հայաստան ու Հայերուն

կը սկսին լեռնային մասնակի փոքր ընդհարումներ:
առաջնորդութեամբ,

Թուրք բանակի

զօրաբաժին մը Շահին Սալահ ու Ալի փաշաներու
հայ գիւղերու5-000 զինուորներով, կը մտնեն Վարանդա գաւառը.

բնակիչները սիրով կ՝ընդունին զիրենք, բայց անդրադառնալով ա-

նոնց վատ դիտաւորութիւնը, կողոպտելու ու առեւանգելու իրենց

կիներն ու աղջիկները, կը յղանան ինքնապաշտպանութեան մէկ նոր

միջոց մը: Այդքան բազմաթիւ զինուորներու բնակութեան համար

չունէին յարմար բնակարաններ, որով ամէն գիւղ իր մէջ կ՝ընդունի

հարիւր զինուոր, իսկ իւրաքանչիւր գիւղացի կրցածին չափ զինուոր:

Երբ գիշերը արդէն յառաջացած էր, կանխաւ որոշուած
տան

ազդանշանի

մը վրայ՝ իւրաքանչիւր գիւղացի կը յարձակի իր մէջ գտնուող

զինուորին վրայ ու կը սպաննէ զայն:
Թուրք զօրաբաժնի այս կոտորածէն ետք, Եսայի Կաթողիկոս ու

իւզբաշիները նամակ կը գրեն Մեծն Պետրոսին, Վախթանգին ու Շահ-

նազին, խնդրելով որ շուտով իրենց օգնութեան դան, ազատելու հա-

մար զիրենք թուրք բանակի փոխ վրէժ-խնդրութենէն : Կոտորածի մա-
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սին իրենց տուած տեղեկութեան մէջ կը գրեն՝
ուորներէն կրցած են փախչիլ միայն 150

թէ 5-000 թուրք զին-
զինուորներ ալ Սալահ փաշային հետ գերի մնացած

զինուոր,
են

իսկ ուրիշ 200
Կը տեղեկացնեն նաեւ որ իրենք խօսիլ տուած են

իրենց ձեռքը:
ու այս հարցումին թէ ինչո՞ւ այս կողմերը

Սալահ փաշային.
տասխանած է՝ թէ Սուլթանը հրամայած է

արշաւած են, փաշան պա
կոտորածով փճացնել տեղւոյս հայ ու պարսիկ

գրաւել այս կողմերը ու
պէսզի արգելք չունենան դէպի Կասպից ծովը

ազգութիւնները, որ
պարհին վրայ, աւելցնելով նաեւ որ եթէ

տանող իրենց ճանա-
չեւ հիմա Դերպէնդ ու Պաքու գրաւած կ՝ըլլայինք

դուք չըլլայիք՝ մենք մին-
Վարանդայի մէջ թուրք բանակին կրած

Ռուսերէն:
Ղարաբաղ արշաւանքի ծրագրին լուրը պատճառ

կոտորածը, ու դէպի
վտանգաւոր կացութեան առջեւ՝ իրարու հետ

կ՝ըլլան որպէսզի այս
ներն ու իւզբաշիները կրկին միանան, դիմադրելու

թշնամացած Մելիք
րակաց թշնամիին: համար հասա-

Անտոն քահանան եւ Քէօխվա Չէլէպին,
ւոր ըլլալուն պատճառով, հազիւ 1725ի

ճամբաներու վտանգաւ
հասնին, եւ Շուշի գիւղի մօտերը կը հանդիպին

Մայիս 16ին Սղնախները կը
բաշիները Գանձասարէն կը հրաւիրեն Եսայի

Իւզբաշիներուն: Իւզ-
մարեն <<Հայոց Ժողովը>>: Կը քննուի Ցարին

Կաթողիկոսը ու կը դու
տպաւորութիւն կը թողու ներկաներուն վրայ:

նամակը,
Անտոն

որ շատ վատ
նելով որ ժողովականներու կողմէ պիտի

քահանան տես
ձակումի, երկրորդ օրն իսկ փախուստ կու

ենթարկուի
տայ

շատ գէշ յար-
Ժողովականները չուզելով հակառակ կենալ

ժողովատեղիէն :
կամութեան ու առաջարկին, չկորոնցնելու համար

կայսեր բարեացաւ
մութիւնը, Պետրոս Մեծի նամակին իրենց գրած

անոր բարեկա-
կը յայտնեն իրենց տարաձայնութիւնը՝ Անտոն քահանայի

պատասխանին մէջ
ռաջարկին, ըսելով թէ իրենց կողմէ նման առաջարկ ընելու

ըրած աւ
սութիւն չէին տուած անոր, այնուհանդերձ կը յայտնէին

իրաւա
համաձայնութիւնը՝ գաղթելու դէպի Կասպից ծովեզերքը, սակայն

իրենց
Ցարին առջեւ կը դնէին այն դժուարութիւնները՝ որ կայինկանութեան ելլելու պարագային. նախ՝ Շամախ գրաւուած

գաղթա-
գիներէն, որոնք թշնամի էին Հայերուն, որով ճամբան անապահով.

էր Լեզ-
երկրորդ՝ կար Արաքս գետը, որու վրայէն անցնելու համար հարկաւոր էին շատ մը նաւակներ, քանի որ գետը անցնողները 500-000հոգի էին: Դիւրացնելու համար գաղթը՝ խորհուրդ կու տային որռուս զօրքը գար ու Լեզգիներէն գրաւէր Շամախը, ասով Հայերըկրնային դիւրութեամբ Ղարաբաղէն մինչեւ Շամախ երթալ, եւ եթէճարկ ըլլար՝ կը կռուէին տեղացի իսլամներուն դէմ. իսկ Շամախէնետք՝ մինչեւ Պաքու, ճամբան աւելի ապահով էր, որով հանգիստկերպով ժողովուրդը կրնար հասնիլ Կասպից ծովեզերքը:

ally
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Նամակին տակ ստորագրած էին Եսայի եւ Ներսէս Կաթողիկոս-

ները, Մելիքները ու Սղնախներու Իւզբաշիները: Նամակը գրուած

էր Գանձասարէն, 1725ի Յուլիս 25ին :

Երբ Հայերը այս նամակը կը գրէին Ցարին, դեռ չէին գիտեր՝

թէ Պետրոս Մեծը վեց ամիսէ ի վեր արդէն վախճանած էր (1725

1.28), եւ թէ գահ բարձրացած էր Եկատերինա : Առաջին՝ իր կինը,

որ հազիւ երկու տարի կը կառավարէ (1725-1727). անոր մահ էն ետք՝

կայսերական գոհի վրայ կը նստի Պետրոս երկրորդ, առաջինին թու

ռը՝ ասիկա ալ հազիւ մէկ ու կէս տարի կը մնայ կայսերական աւ
անցու-

թոռին վրայ՝ երկուքն ալ ժամանակ չեն ունենար արեւելքի
եւ կացու

դարձերու վրայ մտածելու ու ձեռնարկներ կատարելու,
դիմումներ

թիւնը կը մնայ նոյն, այսինքն՝ Հայերը թախանձագին
իրենց օգնութեան հաս-

կը կատարէին ու կը խնդրէին որ Ռուսերը
ալ կը պատասխանէին յու-

նին՝ Շամախը գրաւելով, իսկ Ռուսերն
որ ձգեն իրենց եր-

սադրութեամբ, խոստումներով ու յորդորներով՝

կիրը ու տեղափոխուին Կասպեան ծովեզերքը:

Ռուսերը չէին կրնար ո՛չ Հայերուն օգնութեան գալ եւ
կեցած էր

ոչ Շա
1724

մախը գրաւել, որովհետեւ մէջտեղ իբրեւ արգելք

Յունիս 12 թուակիր դաշնադրութիւնը:

*Ինչպէս Պետրոս մեծը, նոյնպէս Եկատերինա կայսրուհին կողմ-

նակից էր ու կը փափաքէր օգնել Հայերուն. եւ իր այս տրամադրու=

թիւնը ան կը յայտնէր Հայերուն հրովարտակով մը, որ գրուած
Քէօխ

է
1726 թուականի Փետրուար 22ին, եւ ղրկուած Սղնախներուն՝

կայսրուհին կ՝ըսէ
վա Չէլէպիի միջոցով. այդ հրովարտակին մէջ

իրենց հա
թէ ինք իր կամքը բերանացի յայտնած է Չէլէպիին,

կը յայտնէ
որ

կայսրու-
ղորդէ: Երբ Քէօխվան Ղարաքաղ կը հասնի,

այսինքն՝ թէ շուտով ի-
հիին բերանացի ըսած բացայայտ

դիմադրեն
կամքը,

մինչեւ ռուս բանակին
րենց օգնութեան պիտի հասնի,

հասնիլը: բանակը, միացած
Դեռ այս նամակը Ղարաբաղ չհասած՝ թուրք

քալելու Սղնախնեւ
Շամախի Լեզգիներուն հետ, կը պատրաստուէր

առաջքը առնելու դիւ
րու վրայ՝ Եսայի Կաթողիկոս այս վտանգին

ու նամակներ կը ղրկէր Պա-
տաւորութեամբ՝ պատգամաւորութիւն

Գոլիցինին՝ օգնութիւն խնդրեւ
քուի ռուս հրամանատարին, իշխան

Սղնախներու դէմ 40-000նոց
լով, բայց այդ օգնութիւնը չէր գար:

էր: Ութը, օր կը տեւէր
թուրք բանակին բախումը անխուսափելի

զոհեր խլելով երկու կողմերէն
կատաղի պատերազմը, բազմաթիւ

Հայերուն. Թուրքերը կը քաշ-
ալ, սակայն յաղթութիւնը կ՝ըլլար

դեռ աւելի կը գրգռէր իրարու դէմ
ուէին Գանձակ. այս պատերազմը

երկու կողմինները:
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Ճիշտ այդ ժամանակ է որՉէլէպին, իր հետ բերելով կայսրուհիին

Մոսկուայէն Սղնախները կը հասնէր
ու բերանացի տրուած ամենադրական վերոյիշեալ հրովարտակը

միջապէս պատգամաւորութիւն մը կը ղրկեն
խոստումը. Սղնախները ան-

զօրավարին,
կացութիւնը

ներկայացնելով
եւ Եկատերինայի խոստումը,

Սալեան՝ Դոլգորուկով

գորուկով
օգնութեան անմիջական անհրաժեշտութիւնը:

իրենց նեղ
ները Սալեանէն

այդ ժամանակ
Ռեշտ

Ռեշտ կը գտնուէր, որով
Դոլ-

զիրենք, բայց կ՝ըսէ թէ
կերթան.

զօրավարը շատ սիրով
պատգամաւոր-

ստացած, ու խորհուրդ կու
ինք կայսրուհիէն դեռ որեւէ հրահանգ

կ՝ընդունի
չէթացնելու օգնութիւնը. ինք ալ իր

տայ
կողմէ
որ կրկին դիմեն Մոսկուա, փու-ւոր նամակ մրուրդ չէլ ռուս պետութեանՀայերու համար նպաստա-մաւոր Պետերբուրգ կը ղրկեն Քէօխվա Չէլէպին ու

իբրեւ պատգա-
Բաղի իւզբաշին:

...#
Պետրոս Մեծը՝ որ իր երկար

բարած էր դիւանագիտական խոր
թագաւորութեան

ընթացքին ամ_յստակ տեսութիւն, եթէ Հայերու
հմտութիւն եւ ունէր քաղաքականցաւ լուծում մը գտնել՝ այն բարդ

օգնութեան հասնելու համար չկըր-միջազգային գետնի վրայ իր առջեւ
խնդիրներուն
կը պատճառով՝ որոնքուարին էր Եկատերինայի ու Պետրոս

ցցուէին, ո՞րքան աւելի դըժ-մը գտնել, որոնք հազիւ երկուական
երկրորդի համար այդ լուծու_

նալի չէ, ուրեմն, որ Եսայի Կաթողիկոսի
տարի

եւ
թագաւորեցին. զարմա-

ջին դիմումն ալ, ինչպէս նաեւ տարի մը վերջ,
Սղնախներու այս վեր-

տեմբեր 21էն սկսեալ Աւան իւղբաշիէն կատարուած
այսինքն՝ 1729 Հոկ-

նային ապարդիւն: դիմումները մը-
Զանազան այսպիսի դրդապատճառներ

կ՝ընեն հայ զինուորութեան վրայ ու կորսնցնել
բացասական

ազդեցութիւն
կորովն ու եռանդը՝ զոր սկզբնական շրջանին

կու տան անոր այն
եղած կը սկսին ցրուիլ: ունէին, եւ յո Լսախար

Տասնեակ տարիներ եւ աւելի էր որ Ղարաբաղ
վիճակի մէջ էր. տուժած էր երկրագործութիւնը, պատերազմական
կողմերը՝ ուր երկիրը լեռնային էր, որով արդէն

մանաւանդ այդ
կութեան համար միւս կողմէ չէր տեսնուեր ո՛չ մօտալուտ

աննպաստ՝ մշա-
ճան մը այդ քաոսային վիճակին, եւ ոչ ալ յաղթական վախ-
գան մշուշով պատած էր: ելք մը. ապաւ

Թուրքերը սկսած էին մտնել Ղարաբաղ ու յարձակումներծել Սղնախներու վրայ. վերջին բախումներուն՝ որ ունեցած
գոր-

Թուրքերու հետ, Հայերը չափը առած էին թուրք կանոնաւոր
էին
բաւ
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ուժին. յաղթած էին, բայց ի գին մեծ կորուստներու՝
նակի
իրենց կողմէ մեռնողներու

այո՛,
տեղը բռնող չկար, մինչդեռ թուրք բա-

նակը նոր եկող ուժերով միշտ կը զօրանար: Ռուսական օգնութիւնը,
հե-

որուն վրայ այնքան յոյսեր դրած էին, իրական ըլլալէ
կուշանայ,

դեռ շատ
երբ

ռու էր, եւ չէին ալ գիտեր պատճառը թէ ինչո՞ւ

ճիշտ ժամանակն էր օգնութեան հասնելու:

Ասոնք էին ահա այն դրդապատճառները, որոնք յուսալքում աւ
հայ Սըղ-

ռաջ կը բերէին հայ զինուորութեան մէջ, ու քայքայում՝
Դժգոհ-

նախներուն, որոնք կը սկսէին կամաց կամաց պարպուիլ:
իրենց սու

ներէն ոմանք կը քաշուէին իրենց տուները, ու կը լծուէին
վերագրեւ

վորական աշխատանքներուն, ուրիշներ անյաջողութիւնը
հեռանային ու կեր-

լով իրենց զինուորական առաջնորդներուն,
մաս
կը

մըն ալ կը մնար իր
թային ուրիշ ամրացած տեղեր: իսկ ուրիշ

կը կատարէր քայ-
գտնուած Սղնախին մէջ, բայց իր գանգատներով

քայիչ գործունէութիւն մը:
ազատադրութեան հեռանկարով՝ Օրիի

Եսայի Կաթողիկոս, որ կազմակերպած
հետ միասին սկիզբ տուած էր շարժումին, ղայն

հայ
լաւ

զինուորութիւնը,
ու ապա իր դիւթիչ հմայքով խանդավառած

մէկ նպատակի համար,
մինչես իր կեանքի վերջը ապրեցաւ միայն

կեանքին - ան իր այս ուղ-
տեսնել հայ ազգը՝ տէր ու տիրական իր

հաւատարիմ մնաց, եւ
ղամտութեան ու հայրենասիրութեան մէջ

փաշան ուզեց կաշառել
գործեց նոյնիսկ այն ժամանակ՝ երբ թուրք

Թուրքերուն յանձ-զինք, համահանութեան դարու
ուղղամտութիւնը եւ իր մաքուր

նելու Ղարաբաղը: Սակայն իր այս
Երբ նեղութիւնները, անձ-

հայրենասիրութիւնը շուտով մոռցուեցան:
սկսան ռմբակոծել Սղնախները,

կութիւններն ու անորոշ ապագան
իրենց զէնքերը, գէթ իրենց

Կաթողիկոսին դէմ դարձուցին եթէ ոչ
գերեզման իջեցուցին:

վիրաւորանքի սլաքները, որոնք զինք
ամսուն, Եսայի Հասան-Ջալալեան

1728 թուականի Հոկտեմբեր
մահկանացուն, ճիշտ այն թուականին՝ երբ

Կաթողիկոս կը կնքէր իր
կորսնցնէր ազատագրական շարժումի

Ղափանի մէջ ալ հայ ազգը կը
Դաւիթ բէկը: 1728 թուականը հայ

մէկ ուրիշ հերոս առաջնորդ մը՝
տարի մը, եւ, արեւմուտքը՝ հայ

ազգին համար կ՝ըլլար դժբախտ
Եսայի Կաթողիկոսի մահէն ետք, Ղա-

ազատագրական շարժումին:
կատարուէր ազատագրական շարժու-

րաբաղի Սղնախներու մէջ կը
մի ողբերգական վերջին արարը: գլուխ կաացնէր Աւան

Եսայի Կաթողիկոսէն յետոյ, շարժումին
հեղինակաւոր անձնաւորութիւնը

իւզբաշին, Եսայիէն վերջ ամէնէն
դիմադրութիւնը կը շարունակ-

Թուրքերու յառաջախաղացման
նաեւ
դէմ

դիմումները՝ ռուս պետութեան
ուէր առաջուան պէս, ինչպէս

իր հետ առնելով Թարխան՝
մօտ: 1729 թուականին, Աւան իւզբաշին
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իր եղբայրը, եւ ուրիշ քանի մը իւզբաշիներ, Պաքունակցելու ռուս հրամանատարին հետ, ճար մը գտնելու

կերթար՝ բա-
կացութեան, բայց հետեւանքը կ՝ըլլայ նոյն. այն ատեն Աւան

իրենց նեղ
ջին փորձ մըն ալ կ՝ընէր, աղերսագրով մը Մոսկուա Պետրոս

վեր

եւ
կրորդին մօտ ղրկելով իր եղբայրը՝ Թարխան, եւ Գրիգոր, Մելքոն

եր-
Ներսէս իւզբաշիները, կրկնելով իր աղերսը:
1729ի Հոկտեմբեր 21ին, Ցարի հրահանգինծերու Նախարարութիւնը հարցումներ կ՝ուղղէր

վրայ՝ Արտաքին Գոր-
մի առ մի կը պատասխանէր: Այդ պատասխաններէն

Թարխանին, որոնց
թէ 1. հայ զինուորութեան թիւն էր 30-000 - կ՝եզրակացուի
Աւան, Թարխան, Աբրահամ, Օհան, Պաղի եւ

հրամանատարներն
Աւագ: 2. էին

զինուոր ունէր իր զէնքը: 3. Բացի թնդանօթէն, տեղացիները
Ամէն հայ

տրաստէին իրենց զէնքերը, երկիրը շատ բարերեր էր,
կը

նաեւ
պա

շատ մը հանքեր: 4. Արեւելեան Հայաստանի մէջ կային
ունէր

պատկանող ձիեր: 5. Կը խնդրէին ռուս զինուորական
լաւ ցեղի

6. Հայերը հակառակ էին դէպի Կասպից ծովի եզերքը
օգնութիւն:

Ինչպէս վերեւ ըսինք, ռուսերուն, ծրագիրն էր Հայերը
գաղթելու:

դրել Կասպեան հողերը՝ զարգացնելու հհամար զանոնք,
փոխա

տես_նելով որ Հայերը հակառակ են գաղթելու ծրագրին, կը դիմեն
բայց

հնարքի մը: Թարխան դեռ Մոսկուա գտնուած ժամանակ՝ իրեն
ուրիշ

ռաջարկեն որ եթէ իւզբաշիները ու.իրենց զինուորները ուզենթել Ռուսաստանի ձեռքին տակ գտնուած հողերը, իրենք պատրաստ
գաղ-

են գաղթող իւզբաշիներուն տալ ռուս բանակի զինուորական աստի--ճանը եւ բարձր թոշակ: Իւզբաշիները կը դրուին դժուարին երկըն-տրանքի մը առջեւ. կա՛մ առանց ռուսական օգնութեան կռուիշ թուրքկանոնաւոր բանակի դէմ, եւ կամ ընդունիլ ռուսական պպետութեանառաջարկը. իւզբաշիները ընտըութիւն ընելու շատ
դներ. 1729 թուականը դեռ չվերջացած, Աւան, Թարխան

ժամանակ
եւ

չեն
հինգ իւզբաշիներ արդէն մաս կը կազմէին ռուս բանակի մէջ

ուրիշ
նուող <<Հայկական Էսքադրոն>> կոչուած զօրաբաժնին: Իսկ

գըտ-
ժա-

մանակէն կը սկսէր ցրուիլ Սղնախներու զինուորութիւնը ու վերջ
այդ

դրուէր ազատագրական շարժումին: կը

Մինչեւ հիմա տեսանք ԺԷ. դարու վերջերը եւ ԺԸ.ի սկիզբները՝
Ղարաբաղի մէջ ծայր տուած ու ծաւալ առած ազատագրական
ժումի պատմութիւնը, կղզիացած չմնաց Ղարաբաղի

շար-

իր կարգին վարակեց նաեւ
որ

մերձակայ
մէջ, այլ՝

պատմական Սիւնիքը, որ նոյն
ժամանակ Ղափան կը կոչուէր:

1975 ԺԷ. ԵՒ ԺԸ. ԴԱՐԵՐՈՒ ԱԶԱՏԱԳՐ. ՇԱՐԺՈՒՄԸ

Ազատագրական շարժումի պատմութիւնը թերի պիտի ըլլար եւ

իր մութ կէտերը պիտի ունենար՝ եթէ նկատի չառնուէր ու չուսում-

նասիրուէր նաեւ Ղափանի մէջ ալ ծաւալող նոյն շարժումին պատ

մութիւնը, որ Դաւիթ բէկի գլխաւորութեամբ ու առաջնորդութեամբ՝

փառաւոր էջեր արձանագրեց ԺԸ. դարու մեր պատմութեան մէջ:
Ղափանի կռիւները չէին նմաներ Ղարաբաղի մէջ տեղի ունեցած

ընդհարումներուն, որովհետեւ Ղարաբաղի մէջ՝ ազգաբնակչութիւնը

կազմուած էր ամբողջապէս հայ տարրէ, ու երկիրը կը կառավար-

ուէր հայ Մելիքներով. այն պատերազմները որ տեղի ունեցան Ղա-

րաբաղի մէջ, պարսիկ խաներու-ու Սղնախներու միջեւ, դուրսէն

կատարուած յարձակումներ էին, մինչ երկրին ներսը չկար դաւա-

տարր: Մինչդեռ Ղափանի դիրքը բոլորովին տար

բեր
ճանող

էր.
թշնամի

որքան որ ազգաբնակչութեան մեծամասնութիւնը կազմուած

էր Հայերէ, բայց քիչ թիւ չէր ներկայացներ նաեւ ներգաղթած թուրք

տարրը, որ բռնած էր Ղափանի դաշտագետինը եւ ունէր առանձնա-

շնորհեալ դիրք, իսկ երկիրը կը կառավարուէր թուրք խաներով ու

բէկերով, որոնք կռթնած իսլամ տարրին վրայ՝ տիրապետական կե-

ղեքիչ իրաւունքներ ձեռք ձգած էին հայ հպատակներուն վրայմ
Աղուաններու կողմէ Սպահանի կեդրոնական կառավարութեան

գրաւումով, գաւառներու խաներն ու բէկերը եղան աւելի ինքնագը

լուխ ու աւելի կեղեքիչ. իսկ Թուրքիա ու Ռուսաստան ուզեցին օգ
տուիլ այդ շփոթ կացութենէն, քալեցին Պարսկաստանի եւ անոր հը_

երկիրներուն վրայ, իւրաքանչիւրը իր ախորժած բաժինը

իւրացնելու:
պատակ

Մինչ այդ՝ Ղարաբաղի ու Ղափանի մէջ, խաներու եւ

բէկերու անսանձ կեզեքումներն ու անարդարութիւնները մղեցին հայ

ժողովուրդը դիմելու ինքնապաշտպանութեան ու ազատագրական

շարժումի. իրարու դէմ ելան դարաւոր երկու հարեւան ժողովուրդ-

ներ, մէկը երկար ժամանակ սուրով ու բռնութեամբ տիրապետող,

իսկ միւսը՝ բնիկ ժողովուրդը, հպատակկ՝ կեղեքուած ու տանջուած,

որու հոգւոյն մէջ դարերով կուտակուած էր դառնութիւն ու վրէժ-

խնդրութիւն: Երկու տարրերու բախումները եղան բնաջնջումի պա
տերազմներ, երկու կողմերն ալ կը կատարէին անգթութիւններ

ազատագրական
, միա

հեծան տէրը դառնալու համար երկրին. ի վերջոյ՝

բանակն էր որ յաղթանակը պիտի տանէր:
Ահա այս վիճակի մէջ էր Ղարաբաղի ու Ղափանի կացութիւնը,

երբ հարաւէն օսմանեան բանակը կը քալէր պարսկահպատակ
կ՝ուղ
Երեւ

ւան քաղաքի վրայ, ու գրաւելով զայն՝ բոլոր զօրութեամբ

ղուէր արեւելեան Հայաստան: յաղթել
Եթէ Հայերուն դիւրին էր պատերազմիլ ու գաւառնե-

րու մէջ գտնուող ներքին թշնամիին, այսինքն՝ այլազգի խուժանին,
օսմանեան

սակայն յաղթելու եւ երկրէն դուրս վտարելու համար
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մարզուած ու հզօր բանակը՝ անբաւական էինեւ բնական անառիկ դիրքերը. հարկաւոր էր ունենալ,

հայրենասիրութիւնը

առաջ, փորձառու ու ռազմագէտ առաջնորդ մը,
ամէն

նաեւ
բանէ

րող զօրավար մը. եւ Հայերը բախտաւոր եղան ունենալու
որ ըլլար

ժամանա-
կա-

կին պահանջած այդ մարդը՝ Դաւիթ բէկի անձնաւորութեանԴաւիթ Բէկ՝ իբրեւ անհատ եւ իբրեւ զինուորական,
մէջ:

տագրական շարժումին համար եղաւ Նախախնամական
մեր ազա-

Իբրեւ մարդ՝ ունէր այնպիսի յատկութիւններ, որոնք
պարգեւ մը:

ազդեցութեան նման իրեն կը գրաւէին թէ՛ ժողովուրդին եւ
մագնիսի

ուորներուն համակրանքն ու վստահութիւնը, եւ իր ձեռքին
թէ՛ զին-

նոնք կը դառնային քաջարի ռազմիկներ: Ա՛յսպէս է որ մեզի
մէջ աւ

կայացնէ Դաւիթ Բէկը՝ Ղափանցւոց պատմութեան
կը ներ+

հեղինակը. <<Ինքը Դաւիթ՝ ազնուական, բարեպաշտ,
ժամանակակից

արիասիրտ, ներողամիտ, զօրաւոր էր խօսքով ու գործով,
արդարակորով,

ցած անձ, նախանձաւոր ազգին բարօրութեան ու վրէժխնդիր
զարգաւ

վնասողներուն հանդէպ>>: Պատերազմական
գործողութիւններու

անոր
թացքին՝ Դաւիթ Բէկ կը ցուցադրէր ուրիշ յատկութիւններ եւս.

ըն-
այսպէս՝ <<հեռատես, իր հեղինակութեամբ պարտադրող, հզօր կամ-քով, պէտք եղած տեղը՝ պահանջկոտ, վարձատրող քաջերը, եւժող չարագործներն ու վախկոտները, անյաջողութեան մէջ չլքանող,

պատ-
իսկ յաջողութեան ժամանակ՝ չշլացող>>: Ահա այս մարդն էրՎրացիներու Շահնավազ թագաւորը արեւելեան Հայաստան կը ղըր-

զոր
կէր՝ պաշտպանելու համար զայն, Պարսիկներու եւ Օսմանցիներուոտնձգութիւններուն եւ աւարառութիւններուն դէմ:Դաւիթ Բէկ իբր զինուորական՝ ծանօթ դէմք էր:փան մտած, իր գալստեան համբաւն արդէն ծաւալած էր

Հազիւ Ղաւ
նա-հանգին մէջ, օրէ օր իրեն կը ձգէր բազմութիւն մը, այսպէս

այդ
կը հաւմախմբէր իր շուրջը՝ չորս հարիւր, երկու հազար, չորս հազար ուաւելի՝ ո՛չ թէ մարզուած ու պատրաստ զինուորութիւն մը, այլ զէն-քի գործածութեան իսկ անվարժ գւղացիներ, որոնցմէ Դաւիթ բէկ՝իբրեւ

բանակ
զինուորական
մը, եղաւ ահն ու

անզուգական
սարսափը

կազմակերպիչ՝ մէջտեղ հանեցոր Պարսիկին ու Օսմանցիին:Դաւիթ Բէկ երբ Ղափան կը մտնէր, այնտեղ կը գտնէր միայն զին-ուորական քանի մը անկազմակերպ ու ցիրուցան ուժեր, իսկ ժողուվուրդին մէջ՝ ապստամբողական տրամադրութիւն. իր եռանդն ուիր զինուորական ընդունակութիւնն ու հմտութիւնը գործեց պէտքեղած հրաշքը:
Դաւիթ Բէկ իր հետ միասին Ղափան կը բերէր արդէն պատերազմ

մղելու պատրաստուած ծրագիր մը, իրմէ յղացուած, այսինքն՝ պար-
տիզանական կռիւի եղանակը, փոքր խումբերով ընդհարումներ ու-
նենալ թշնամիին հետ, թեթեւ ու դիւրաշարժ՝ յանկարծակի յարձա-
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կելով թշնամիին վրայ, շփոթութիւն ձգել շարքերու մէջ, սարսա-

փեցնել ու ցրուել զայն: Ներքին թէ արտաքին ճակատներու վրայ՝

այն յաջողութիւնները, որ ան ձեռք բերաւ Ղափանի մէջ, արդիւնք

էին զինուորական այն կազմակերպութեան ու պայքարի այն եղաւ

նակին՝ որ ան հնարեց ու կիրարկեց ազատագրական պատերազմնեւ

րու ընթացքին:
Դաւիթ Բէկի կարգադրութեամբ՝ Ղափանի մէջ գոյութիւն չու-

նէր տեղի մը մէջ համախմբուած մեծ բանակ մը. իւրաքանչիւր գա
ւառ պէտք էր ունենալ իր զօրաբաժինը, Մելիքի մը կամ Իւզբաշիի

մը հրամանին տակ. ամէն մէկ զօրաբաժ-ին պիտի պաշտպանէր իր
խնամքին յանձնուած գաւառը, բայց միեւնոյն ժամանակ միշտ պա-

տրաստ պիտի ըլլար օգնութեան հասնելու հարեւան գաւառի Մելի-

քին կամ Իւզբաշիին, եթէ ան ենթարկուէր յարձակման: Նման ան_

ջատ ջոկատներու կռիւը ու պաշտպանութեան եղանակը ունեցաւ իր
յաջող արդիւնքը, որովհետեւ կը գործէր ընդհանուր հրամանատարի

մը ղեկավարութեան տակ: Իսկ երբ պատերազմը ընդհանուր ու հա=

սարակաց թշնամիին դէմ էր, բոլոր զօրաբաժինները կը համախըմ--

բուէին՝ ընդհանուր հրամանատարին առաջնորդութեան տակ, որ

նոյն ինքն Դաւիթ Բէկն էր: Հաւ
Դաւիթ Բէկ ունէր իր սպայակոյտը եւ իր կեդրոնատեղին՝

լիձորը, ուրկէ կը ղրկէր իր հրահանգներն ու հրամանները գաւառ-

ներու զօրաբաժիններուն: Դաւիթ Բէկի հեղինակութիւնը իր զինուոր-

ներուն վրայ չափազանց մեծ էր. ուստի, անոր լարած մեքենան ան-

սխալ կերպով կը գործէր:
Դաւիթ Բէկի իմաստուն կազմակերպութեամբ ու անտեղիտալի

կող-եւ կորովի կամքով առաջնորդուած, իսկ քաջարի զինուորներու
գործադրուած,մէ ալ-՝ եռանդագին ու անձնուէր տրամադրութեամբ

ժամանակամիջոցի մէջ
Ղափանի ազատագրական շարժումը, կարճ

նոյն ժամանակիհասաւ փայլուն արդիւնքներու, որոնք ոչ միայն

տեղացի ժողովուրդը խանդավառեցին, այլ նաեւ յաջորդ սերունդ-

ները, որոնց սրտին ու մտքին մէջ անջնջելիօրէն դրոշմեցին Ղափաւ

նի ու Դաւիթ Բէկի անունները

(Շար. 3) Հ. ՍԱՄՈՒԷԼ ԱՐԱՄԵԱՆ

*) Ծանօթ._ Առանձին մասով պիտի ներկայացուի օգտագործուած աղբիւրներու

ընդարձակ մատենագիտութիւնը, մանրամասն նշումներով եւ յարակից բացա-

տրութիւններով:
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